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Megjelenik hetenként kétezer.

Csak a belit!
Irts dr. Nagy Péter kir, közjegyző.
Az egykori néj^szinházban Szirmai 

valamikor kitünően játszotta egy lámpabél 
árusító vigéc tréfás mókás szerepét. Spengi 
Jeremiás volt a vigéc neve, s szerepe szerint 
lépten-nyomon azt hangoztatta, »Csak a 
belit, Csak a belit!« ami persze nein azt 
jelentette, hogy Spengi Jeremiás valami 
vérengző kegyetlen vad ember lett volna, 
hanem a lámpa bélnek kívánt reklámot 
csinálni.

Mikor egy év előtt a koalíció szét- 
iiasadozott fája váratlanul kizöldellett, s az 
ok és szükség nélkül elbuktatott Tisza s 
kormánya távozása után az egyesült kisebb­
ségi pártok ka pántolták kezükbe az elárvult 
országot, — a Spengi Jeremiás jelszava 
»Csak a beiií, Csak a belit belügyi kormány 
programmá változott

Egy tiílőszinte percében gróf Károlyi 
Mihály harsantoíta bele a megürült kisebb- 
nagyobb állásokon civakodó kolaliciós zsib­
vásárba ezt a jelszót. A főispánok meg- 
válogatásakor a koalíciós táborba össze- 
sereglett törzsek e most említett vezére azt 
mondta, hogy a főispáni állásba egy bulldog 
kell, aki az ellenpártbeli embereknek ki­
tépje a belét.

Tehát: Csak a belit, Csak a belit!
A főispán-vásárra felhajtott alakok 

kornevillei vásárján az volt az első, amit az 
aspiránson megnézték, van-e jó fogazata, 
el van-e látva erős karmokkal; — hogy 
fogakkal, karmokkal kitudja majd tépni a 
munkapártiak beleit!

Bács- Bodrogvirmegye nagyon a szivén 
fekhetett gróf Károlyi Mihálynak. Ebbe a 
vármegyébe ő akart főispánt választani. 
Választása Baloghy Ernő doktorra esett.

A fogazat, s a karmok ugyiátszik ki­
elégítették a bulldogot kereső gróf igé­
nyeit.

Az egyszerű ügyvédi iroda homályá­
ból egy nagy vármegye főispáni székébe 
eképen belenditeti megyefőnök megkapván 
az állást, megkapta a hatalom gyakorlásá­
hoz szükséges útbaigazításokat is, mik a 
Spengi Jeremiás jelszavában foglalhatók, 
össze: >Csak a belit, Csak a belit H

A fogazat, s a karmok nagyszerűen 
beváltak,

A nemes gróf nagyszerű fog- és 
karomismerőnek bizonyult

Baloghy*Ernő dr. mint Bács Bodrog 
vármegye főispánja minden a gróf által 
hozzáfűzött reményeket messze túlszárnyaló 
ügyességgel tépte, marcangolta a munkapárti 
beleket.

Csak a belit, Csak a belit* hangzott 
Zomborban, a vármegyei székhelyen; s ez 
hangzott szerte a vármegyében a járások­
ban, a községekben.

Amit az erőszak, a jogtiprás, a hadi­
helyzet ezerféle kényszere produkálhatott: 
az mind foganatba vétetett

A vármegye nagyképűen kinyitogaíott 
ablakain a rend, a béke, a jog- és törvéuy- 
bsztelet, az igazság, s a méltányosság mini 
alkalmatlan lim lomok dobáltattak ki. kegyelmi

ügyek a munkapárti tisztviselőknek, fel­
mentés megvonása a munkapárti lakosság­
nak: elnézés, jutalom, felmentés a koalíció­
soknak. Front, lövészárok a makacsko- 
dóknak.

Így aztán a kitépett beiü, ieiáncolt, 
bilincsbe vert vármegyét nem volt nehéz 
engedelmes koalíciós játékszerré tenni.

Közben aztán a kormányból kivedlett 
Károlyi párt elhagyásával a már többé nem 
szokatlan utón, egy kis elvfeladás, szinvál- 
íoztatással Baloghy doktor megint 18ő7-es 
leit, hogy főispán maradhasson,

Most megint. más szelek fujdogáinak, 
Most ismét fordítani kellene a vitorlákat,

De hová, de merre, hogy a fordítás 
ezúttal is sikeres legyen. Most mintha nehe­
zebben menne a dolog,

Andrássy, az uj pártvezér már kinyi­
latkoztatta, hogy a főispánoknak az uj 
Wekerle kormányt követni erkölcsi lehe­
tetlenség

A kényesebb ízlésű főispánok már 
lemondottak,

A Baloghy dr. lemondásáról még nem 
hallottunk, A jelek szerint ennek be >kelU 
következnie

Kell; — mert az agyonrekvirált Bács­
kában a »Csak a belit, Csak a belit* jel­
szóval garázdálkodást fent már elunták,

Az a kis alkuváltás ami még egy ideig 
a bácskai főispánság körül folyni fog, 
alighanem a Schakespeare Szent-Jván éji 
álmából lesz másolva, holott is Zsuboly 
takács midőn látja, hogy nem kell már 
az ordító oroszlánt játszania, igy fogad- 
kozik:

»oly szendén fogok ordítani, mint a 
szopós galamb;«

Azonban Zsuboly fogadkozása nem 
hisszük hogy sikeres lehetne. Inkább hisszük, 
hogy alapos az a hir, hogy Zomborban az 
alvégen egy elárvult ügyvédi iroda ablakait 
szellőztetik, Várják haza a principálist, A 
rozsdamarta, heverő ügyvédi toll ismét 
fürgén fog mozogni, s a Spengi Jeremiás 
jelszavát, a gróf Károlyi bulldogját rövidesen 
befedi a felejtés pora.

Liszteüátás. — A termés be­
takarítása. — A szén- és 

rézgáiicszükséglet.
Skultéty Ferenc alispántól.

Az ellátatlan lakosság lisztszükségleté- 
nek biztosítása mindez ideig nem sikerült.

A múlt havi időszakra kiutalt lówag- 
gonnal csak 4 V2 kilogrammos fejkvótát 
tudtam kiutalni. E mellett az időközben 
hazajövő szabadságolt katonák számára és 
az előre nem látott szükséglet kielégítésére 
semmi tartalékom nem maradt, ami eddig 
soha sem történt meg velem.

Fáradságos utánjárással sikerült ez utóbb 
említett szükségletre még 2 vvaggont ki­
eszközölnöm.

A május 15 íkétől junius 15-ikére ter­
jedő időre azonban megint csak lö waggon 
lett kiutalva, illetve előterjesztéseimre ez a

mennyiség ugyancsak 2 waggonnal fel­
emelve.

Mivel az ellátatlanok száma jóval 
megfogja haladni a 48000 lelket, ha még 
pótlólag legalább 15 waggon lisztet nem 
kapok, kénytelen leszek a fe\kvótát 3 kilo• 
grammra leszállítani.

Ennek súlyos következményeire Írásban 
és szóval számtalanszor rámutattam már; 
eddigi előterjesztéseim azonban eredmény­
telenek maradtak.

Helyettesem jelenleg ismételten szemé­
lyesen jár el az OKH-nál valamelyes meg­
nyugtató megoldás érdekében.

Utánjárásaimmal eddig sikerült elérnem 
azt, hogy legalább a cukorrépa-munkások 
lisztszükségletét kiutalták s ezzel termelé­
sünk ez a fontos ága biztosítottnak tekint­
hető.

Az u\ termés betakarításának előmun• 
kálaiai serényen folynak.

Lakosságunk eléggé nem dicsérhető, 
mondhatni páratlan szorgalommal sietett a 
szántóföldeket és a kerteket megmunkálni 
és ma már igazán nem nagyítás, ha azt 
állítom, hogy^ minden talpalatnyi föld be 
van vetve; sőt a beveietl terület meglialad\a 
a békeidő megmunkált területének nagy­
ságát is.

Egy időben úgy látszott, hogy az 
emberi munkaerő biztosítása körül bajok 
lesznek,

Ugyanis oroszországi, ukrániai, finn­
országi és a megszállott orosz területekről 
való hadifoglyokkal szemben folyó évi május 
hó 1-től hazaküldésükig terjedő időben kö­
vetendő eljárásra vonatkozólag a F. M. 
f, évi 56700 számú rendeletével kiadta az 
újabban érvényes határozmányokat, melyek 
szerint a többi között ezen hadifoglyoknak 
oly munkabér jár, mint ugyanazon a köz­
ségben hasonló munkánál dolgozó munká­
soknak olykép, hogy az ellátási költségek 
levonásával készpénzben kifizetendő bér­
munkás naponként ellátáson felül főldmives 
munkánál 1 koronánál, egyéb munkánál 
dolgozó hadifoglyoknak 2 koronánál kisebb 
nem lehet. Ezen minimális béreket járáson­
ként a íőszolgahirák illetve a polgármeste­
rek illetékesek megállapítani.

Ezen újabb határozmányok kapcsában 
az orosz foglyok között élénk mozgalom 
keletkezett, úgy, hogy egy részük erősen 
nyugtalankodott, szökdősött és túlzott indo­
kolatlan követelésekkel állott elő, mely moz. 
galom azonban az illetékes közegek által 
nyu\tott felvilágosítások után most szűnő- 
félben vau.

A román hadifoglyokat, kik közül mint­
egy 150 volt a vármegye területén foglal­
koztatva, folyó hó 11 és 12-én kellett be- 
vonultatni.

Ezen hiányok fedezésére eddig mint* 
egy 7—800 főnyi igénylés merült fel, mely* 
nek fedezetét a földmivelési minister úrtól 
kikértem: katonai munkásosztagokat is ké­
relmeztem vagy 15 esetben, de eddig csak 
6 esetben voltak kiutalhatok,

Az aratógépekhez szükséges kévekötöző- 
zsineg ügyében a vármegye területén lévő 
aratógépek összvirattak és a földmivelés-
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ügyi ministerhez beterjesztettek újabban 
ismét a hozzávetőleges szükséglet mérvét 
kell összeírni és bejelenteni.

A cséplőgépek szénszükségleie annak 
idején bejelentetett és remény van reá, hogy 
arról gondoskodás történik.

A cséplőgép kezelők és fiitők szabad­
ságolása iránt folyó hó 13 án távirati elő­
terjesztést tettem a honvédelmi ministerhez, 
utalással arra, hogy a tavalyi rendelet későn 
adatott ki, és aa idei rendelet késése folytán 
a gazdák között nyugtalanság észlelhető.

A peronoszpora elleni eső permetezéshez 
szükségss rézgáliozot — katasztrális holdan­
ként 5 kilogramm mennyiségben további 
kiosztás végett már minden járás és város ­
nak megküldöttem, összesen 15 waggon, 
sőt már a második részlet fejében is meg­
érkezett folyó hó 11 én az első waggon, 
melyet szintén továbbítottam úgy, hogy 
ezekután a szőlőbirtokosok teljes szükséglete 
ez évben is biztosítottnak tekinthető.

Egy szóval, ami a mai nehéz viszo­
nyok között megtehető, megtörtént, hogy a 
természet kincseit betakaríthassák. S mintha 
a jó Isten jutalmazni akarná igyekezetünket, 
olyan bőséges áldással kecsegtet, anunore 
emberemlékezet éta példa nem volt: a vetések 
állása valóban kitűnő.

és — mondjuk gyógyszerészeti javaslat alapján — 
bele lehetm; töwVödni az élet és halál között 
lebegő csecsemőbe a »fráz« ellen valót. Csak­
hogy, hegy ezer* egy példánál maradj rk,

Az orvos és gyógyszerész.
ni.

Orvos nélkül a gyógyszertár mozdmailanul 
Ili, le van fékezve

Orvosi értelemben s gyógyszerész tanítása 
nem értékesebb, mint egy más müveit laikus é. 
Mert hogy egy purgotableita vagy meílthes, 
vagy musiárszesz, vsgy egy a pisiupor kézi 
eladásban való beajánláss még nem orvoslás és 
gyégyitás, az világos mindenki előli és leg­
világosabb épen a gyógyszerész előtt. A lelki­
ismeretes gyógyszerész kötelessége, de törekvése 
is, hogy drágáinak, vegyszereinek tisztaságáért, 
hatályosságáért és a vények pontos kiszolgálá­
sáért jót Ülhessen.

Ezen ügykör néhány szóval ecseteivé van; 
azonban a szerek romlandó volta és vegyi át 
változásai folytán egész embert, teljes ambi- 
tiót és óriási felelősségérzést követel meg 
helyér-'.

Ezzel szemben az orvosi beavatkozás 
kiinduló pontja és az orvosi tudomány gyakot 
lati atka!mszásának alaptétele: a m egkülönböztető 
kórisme (diagnosis) tüzetes megállapitása. Csak 
a jó diagnosta lehet jó orvos is, mert a beleg 
ség helyes és biztos megállapítása már méhében 
hordja amegfelelő tanácsadást is. A diagnosis! 
megállapítani pilianatszerűieg eg7 tekintette! az 
esetek túlnyomó többségében nem lehel, oda a 
kellő ismeretek föiléteitzése mellett körültekintő 
vizsgálat szükséges physikai és chemiai eszközök 
iatbaveíésével, amit azonban tanulni és tudni kell. 
A súlyos életveszélyes beteg, tehát ez, aki leg­
inkább szorul tanácsra és segítségre, az cselek 
legnagyobb részében nincsen ama erőbeii állapot­
ban, hogy ?. tanácsadót felkereshesse, hanem 
megfordítva ez utóbbinak kvll amazt felkeresnie. 
Itt ismét foglalkozásunknál fogva ellentétes az 
orvos és gyógyszerész ügyköre A gyógyszerész 
működése a patika helyéhez kötőit, az orvosénak 
peregrinus jellege van és csak kisebb es kevésbbé 
fontos részében rende 6 szobájához kötött. A 
szenvedő szemében a legszembeötlőbb az orvosi 
ismeretek fontossága a tanácsadásnál, balesetek 
és beavatkozások felmeriiése esetén. Idegen 
testek áiulakba jutása piti. gégébe, orrba, fülbe 
stb. csontok megrekedése a bárzsingban, viszont 
kivezető csövek eldugoiása csupa olyan helyzetet 
teremt, a melyekkel széniben a laikus és a 
gyógyszerész is ez, tehetetlenül á I. Ugyanígy 
állunk ama sebzésekkel, amelyek térbeiileg 
meghaladják a bőr és bőralatti kötőszövet 
sérülését

Es kinél taiájü.« a sz.-gény vajúdó nő, 
akinél a sxüés rendes és természetes lefolyá­
sával szemben akadályok állanak szemben, 
segítséget és mentést, ha nem a tanult szak­
embernél ?!

Mit szóljak a gyeimetgyógyítás nehéz 
problémáiról amelyek megfelelő szakismeretek 
melled még nagy tapasztalást Is Invalválnak ? 
Kihez menjen a görgőkben rángatódzó csecsemő, 
ha nem a tanult orvoshoz ?

Hiszen, ha ssak egyféle és csak egy alapon 
kifejlődő górcső! ismernénk, u^y orvos híján is 
(föltéve de meg nem engedve) valahogy rá 
í«he!ne egyetlen egy kaptafára húzni az egeteket

dolog nsm ilyen egyszerű és schemás. Kend 
kívül hosszú sora van a görcsöket előidéző 
okoknak, a görcsök változékony f-l éptének és 
a betegség gyökere elhelyezkedésének a kisded 
szervezetében. A gyermekek kü-önbőzd íej.eit- 
sé e, ellenálló képessége, esetleg intencurrens 
egyéb megbetegü’ések még bonyolultabbakká 
tezzik a mérlegelés alá eső viszonyokat. Dr. H

Okos közélelmezési
intézkedések.

A sok kellemetlenségei es bajt okozó 
és elmérgesedett harcra alkalmat adó köz- 
élelmezési kérdések megoldása körül a 
napokban olyan eset történt, mely a maga 
szűkre szabott érdekköréből erősen kiemel­
kedik és útmutatást nyújt azok számára, 
akik eme ügyek intézésénél tehetetlenül 
állnak^

Óbecsén ugyanis újabb rekvirálás szük­
sége merült föl. A módozatok megállapítá­
sára szakértekezletet hívtak egybe, melyen 
a közélelmezési miniszter képviseletében 
Poponts Szilárd ministen biztos jelent meg*

Az eszmecsere során fölszólalt dr 
Tripolszky János ügyvéd, községi képviselő- 
testületi és megyebizottsági tag, a város 
érdekeinek egy legkiválóbb és lelkes harsosa, 
s feszült figyelem melleit és zajos helyeslés 
közben kijelnntette, hogy teljesen átérzi a 
súlyos helyzetet, mely az országos köz- 
élelmozés körül támadt, de azért figyelembe 
kell venni azt is, hogy az itthon levő lakosság 
élelmezése is elsőrendű közérdek. Mind­
amellett hajlandó a község minden feles­
legét átadni. De kéri a miniszteri biztost, 
jelentse ki, hogy mindazokat, akik termény 
és takarmányfeleslegüket beszolgáltatják, az 
ujabbi rekyirálástól megkímélik. A lakosság 
mindent maximális áron fog átadni. De 
viszont maximális áron kéri a szükséges 
iparcikkeket ist még pedig: petróleumot, 
szövetet, bőrt.

Popovits miniszteri biztos erre feszült 
figyelem mellett kijelentette, .hogy mindama 
gazdáknál, akiket az elöljáróság igazol, hogy 
fölös' terményeiket beszolgáltatták, az újabb 
rekvirálást mellőzi. Kijelentette továbbá, 
hogy meg nem büntetik azokat a gazdákat 
akik elrejtett gabonájukat most átadják 
szintén maximális árban,

Ezen az alapon létre jött a meg­
egyezés.

Á csecsemő védelem.
Dr Spitzer István vm. főorvostól.
Bebizonyitoit tény, hogy a nagy csecsemő 

halandóságnak itgíőbb okai a tudatlanság és a 
nyomor.

Ezért a szanálásnak két irányban kell ha­
ladnia a szociális és kulturhygenikus irányban 
A munkát külön erre a célra kiképezendő cse- 
zsemő védőnőkkel végezteti a szövetség.

A csecsemő halandóság elleni küzdelem 
nem humanisztikus, hanem a nemzet jövő fejlő­
dése érdekében elsőrangú fontossággal bíró 
gazdasági és honvédelmi akció is. Éppen ezért 
annak költségeit nem lehet a társadalmi akció 
bizonytalan etedményétől függővé tenni. Az 
állam hajlandó is viselni a központi szervezet 
összes költségeit, továbbá a 3000-nél kisebb 
községekre háruló összes és a 3—10 ezer kö­
zötti községek költségeinek fele részét

A 10,090 nél nagyobb lélekszámú községek 
tartoznak a f öittégckel maguk viselni.

A vármegyei központi bizottságban az az 
álláspont alakult ki, hogy a vármegye területén 
levő 10,000 nel tötb lélekszámú és a pótadóval 
nem bíró községek fedezzék a felmetü ő kiadá­
sokat egyedül, mig a 3000-nél kisebb lélekszámú 
községek költségeit viselje egyedül az állam ; a 
3 ezer lélekszárrj közötti községek költségeit 
pedig ossza meg a törvényhatóság és az állam.

Községeink nagy pódadőja, kulturális gon­
dolkodása majdnem lehetetlenné teszik, hogy 
minden község a csecsemő védőnő állások szer­
vezéséhez szükséges anyagi eszközöket nyomás 
nélkül megszavazza; Így ba ezen uion akarnék 
a költségeket megnevezni a szervezést elodáznék

és az. aktlót községeink nagy része ellenszenvvel 
fogadná - a mi a sikert ni ír is kockáztatná.

Ezért a központi bizottság arra az állás­
pontra helyezkedett, hogy a törvényhatóságnál 
kérelmezni fogja, hogy 4 törvény hatóságot ter­
helő összeget pótadó utján biztosítsa.

Tekintve azt, hogy a csecsemő védőnői 
szervezet lélesitésével még nem történik gondos­
kod s oly gyermekek megmentés érő!, akik ott 
hon, részben az otthoni, részben a gyermek 
egészségi viszonyai miatt meg nem tehetők, 
hanem ezek megtartása csakis úgy történhetik, 
ha e célra egy csecsemő otthon léteeittellk; 
szükséges volna egy oly csecsemő védelmi alap 
létesítése, amely úgy az évi kiadásokat, mint az 
állandó* jellegű intézmény fennállását biztosit 
hatná

Mind-e célok elérésére elégséges volna to/o 
vármegyei pótaoó kivetése.

Simításaink szedni a vármegyében alkal­
mazandó volna 87 hivatásos és 62 mellékfoglal, 
kozárás védőnő, i zek ősszfízdése volna 163000 
K Ebből a 10000 lélekszámú és a póíadóvai 
nem bhó községek 05200 K, az állam 55100 K 
és a törvényhatóság 43000 K költségei tartoz­
nék fedezni.

E szerint az 1% os pótadóval a mai v|- 
szonyok mellett is körülbelül 40000 K val gyaur 
podnék a csecsemő védelmi alapunk, amelyből 
rövidesen egy életképes intézmény volna léte 
sithető.

Kertészet a gazdaságban.
I!.

Azt a felfogást, hogy hazánkban, hivat­
kozással a szigorú hideg telekre, mégsem lehet 
lehet virágot termelni s igy mégis csak a kül­
földre vagyunk utalva megdőnUk az eddigi 
gyakorlati tapasztalások, melyek amellett szóinak, 
hogy megfelelő eszközökkel és berendelésekkel 
m.5g télviz idején is lehet itthon virágot termelni 
olyat, me y színben, illatban, frisseségben még 
túl is szárnyalja a kü.földi terményt.

Csak éppen a mennyiség íz, amellyel még 
nagyon elmaradtunk, tisztán azért, mert a hiva­
tásos kertésztársadalom nagyon is gyenge 
anyagi helyzete teljesen kizárja azt a lehetőséget 
hogy naeyobb mérvű virágtermelésre berendez­
kedhessen. És itt kapcsolódik eme szerény írás 
hoz egy, » mai viszonyokból s helyzetből kivál­
tott gondo'at, melynek alaptétele az, hogy okkal 
móddal lehetne a nagybani, tehát tömegvirág- 
termelést a mezőgazdaság keretébe belevonni 
oly mértékben, hogy teljesen feleslegessé vál 
hatna a külföldi termény. Azonban nem arról 
van szó, hogy valamely uradalmi kertészet 
mellékesen virágtermeléssel is foglalkozzék, amire 
már van is példa hazánkban, de arról, hogy a 
modern üvegház építés technika minden esz 
közével és tnódjával szegfű, rózsa, ibolya, 
gyöngyvirág sib. stb. nagybani speciális termelése 
állíttatnék be a mezőgazdaság keretébe ép úgy, 
mint például az ipari növények termelése, a 
gyümölcs vagy a konyhakertészet, a tejtermelés, 
szeszgyártás stb. Az már aztán részlet kérdés, 
hogy hol, mikor és mely virágféle termelése 
adná meg a biztos jövedelmet, mert hiszen u 
éghajlatbeli viszonyok, tehát az adott vid.k 
fekvése, időjárás forgása, talajviszonyok, nem­
különben a termelési segédeszközök beszerzése, 
vízellátás, közlekedési szállítási viszonyok, stbbik 
mind olyan kérdések és tényezők, amelyekkel a 
termelés megindulása előtt számolni kell.

Kőzbeve'őieg leszegezhetjük azonban azt a 
tényt, hogy a megejtett klssebb mértékű kísér­
letünk azt Igazolják, hogy itt a Bácskában ered' 
ményesen lehet virágtermeléssel télben is tog 
Iáik ózni már éghajlatbeli szempontból is,

Ugyancsak számolni kell továbbá az íly^1 
kertészetek berendezésénél a jobbnál jobb elvénél 
fogva azzal is, hogy csak úgy lehet sikert elérni, 
ha mindenben a legjobb anyagot adjuk, s 
termelés vezetését arra hivatott képzett ker.e
8ZekrHál1stennek a magyar kertésztársadalom

szaktudása már van olyan nívós, hogy nem 
szorulunk már a külföldre, arról azonban ne 
tehet, hogy nincs olyan anyagi ereje, "°i?y’ j* 
hazai virágiermelésscl megindulhasson^ 
hogy valaki ezt a kérdést késedelem nélkío 
oldja, mert a jövőbeni kereskedelmi szerződés 
tárgyalásánál nem csupán elméleti, de már meg 
lévő, szemmel látható s kézzel fogható h-zony 
tékákkal kell rámutatni arra, hogy az olasz virax 
ezután hazánkban feleslegessé válik.

És ez a va'aki, aki a hazai kettészelne* e 
az ágát a jelzett keretekben felkarolhatna, - 
lendíthetné, magas nívóra a közgazdaság _ z 
zővé emelhetné, nem lehet más, msnt a k 
gazdatársadalom, amely ilyenformán ner 
lokozhatná jövedelmét, de egyúttal meg ^ 
lyozhatná milliónyi koronákban a kulfo.o
vándorlását. ...Csérer Gyula, főkertész.
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Molnár Ferenc
bövíSScS?"?"1’ «aa s mé,y gondolatokkal 
i> vol: ^ b8;'zH!Ük étvczd ’ ^ fsnuhágos

Molnár Ferenc bezdáni iskolaigazgató 
a Bácsmegfei Ali. i anitóegylet elnöke e hó 
ll-én 65 éves korában meghalt. Mar két 
év óta betegeskedett, az utóbbi hónapokban 
kínos szenvedés gyötörte.

Kiválóan képzett, fáradhatatlan ügy 
buzgalom, nemes föladatát komolyan át- 
erző, hivatása magaslatán álló pedagógus 
volt, akinek neve a megyebeli közoktatás- 
üßßyH annyira összeforrt, hogy működései­
nek kedvező hatásai még évtizedek múlva 
is fenrnaradnak.

Amikor Molnár Ferenc a tanitóegylet 
élére került, a megyebeli tanügy erős len­
dülettel uj, a közérdeknek megfelelő irányba 
terelődött Elnöki tevékenysége mindig oda 
irányult, hogy egyrészt a megyebeli köz- 
oktatásügyet a kor szellemének megfelelő 
mederbe terelje, hogy az újabb tanügyi 
törvények rendelkezései, s ennek nyomán 
az idevágó miniszteri rendeietek necsak a 
papíron maradjanak meg, hanem a gyakor­
lati életben is érvényesüljenek, másrészt 
pedig, hogy a tanítók és tanítónők súlyos, 
tarthatatlan helyzete javuljon. Hogy a tan­
erők egy kis kedvező helyzetváltozáshoz 
juthattak, azt nagy mértékben elhalt vezé­
reknek köszönhetik, aki néhai Greift Nikáz 
tanfelügyelővel, a tanítók lelkes barátjával 

, együttesen állapította meg a módozatokat ; 
és feltételeket, melyeknek segítségével a 
tanítók nagyon is elhanyagolt érdekeit 
valamivel előbbre lehetett vinni. A >Bács- \ 
megyédben megjelent cikkeiben pedig uj I 
irányeszmékkel, a szakember alaposságával 
jelölte meg az utat mely a megyebeli 
tanügy fejlesztéséhez és megerősítéséhez 
vezet,

A megyebeli közélet egyéb területein 
is sikeres tevékenységet fejtett ki. Mint a 
törvényhatósági bizottságnak tagja nem 
volt ugyan lármás szerepe, de lelkiismere­
tesen és sikerrel teljesítette ebből folyó 
kötelességeit,

A bezdáni armeníesítö társulatnak 
igazgatója volt. Működésével nagy előnyö­
ket biztosított az ottani rnezőgazdasagnak. 
Az elhanyagolt ailapztokat rendezetté tette.

A Bezdáni Takarékpénztárnak igazgató­
tőkönyvelője volt. Ebben a minőségben is 
avatott és sikeres munkát végzett.

Hitvesét, M. Radich Jolánt, a kitűnő 
írónőt l év után követi a sírba

A derék, közbecsült férfiú elhunyta 
megyeszeríe fájdalmas részvétét kelt. De 
leginkább a tanítók siratják érettük dolgozó, 
értük küzdő felejthetetlen jó vezérüket.

cax »Nhér f,-keresztek.« Énekelték
Hn„í ?n,tonS’ ozv Mneider Jozsefné és 

Asm8 Zongorái kísérte Hampel Ede, 
i enck lovoszor kíván! ismétlése
SVmírt’A08^“ s.zfePó* Ti váló énekesek s 
«•ismert ez p hangjuk csak g> önyőrkődfető.

.l. apróhirdetés« cimü 2 felv másos vig- 
jáíék igazi »sajtó darab.« Kacagtató meséjével 
kifigurázza a modem, léha sajtó féiszegségeit, 
de egyszersmind tanulságos példái is ad a mo­
dern leányoknak a vallásos keresztény nevelés 
nemes svairól is. A szereplők »a patánkat úri 
írnyok« és1 pedig Kreuz Mariska, Kanyó Etelka, 
Kanyó Klárika, Fulop Gizi, Hondl Aranka, Cser- 
vény Juliska, Haraszty Karols, Fischer Leli,
,.ÜSC}, -fjina, Ocskö Maiska, Prinner Vilma, 
Hondl Dóra. ’

Az apróhirdetés? városi színpadon a hiva- 
talos színésznők se adhatják elő nagyobb pre- 
Ciziíással és művészibb jáiéskai mini a palánkat 
mi.eanyoií. Egy nagy szinbázjáró úriember ajáni- 
• lf°, ’ ho£y minl imPresszatió vidéki kőrúttá 
mául vendégszerepelni a páánkai mökedvető 
gárdával. Főképpen Kanyó Etelka min? »Milka 
m m« válton ki viharos tapsokat tökéletes mű 
veszi játékával. Az őszinte elismerés pálmájáén 
kiváíü versengés volt a »büszkén« feminista el­
veket v&;,ó Fülőp Gizi és a modern eszmékén 
rajongó Kanyó Klárika között. Hondl Dóra, mint 
>Bábi< a nagyot haiiő öreg cseléd szerepében, 
bátran kelhet versenyre akár a fővárosi színész­
nőkkel is.

Gtieg »Hochzeitstag auf Troldhaugen« ját­
szotta Stéger B .íSi dunabőkényi taniiőnő s tőle 
megszokott kedvességgel és fejlett technikájával

Magyar nótákat játszott könnyedén, igaz 
feheíséggei Antalitz Inna.

Lovászy Reményi »Van otthon egy cifra 
szülöm«. ÉnekeSiéK: Sax Zsófi, özv. Schneider 
Józsefná és Hantnann Ama. Zongorán kísérte 
Hampel Ede.

Élőképeket mutatott be Koppen Irma és 
ü esz tény i Margit pclg, iskolai tenamők, kik 
mini »kiváló rendezők« ismeretesek.

Az ünnepélyek 1278 "borostái eredményez­
tek az országos sajtó alap javára. Ezenkívül a 
hármas Palánka közönsége több ezer koronás 
összegeket jegyzett sajtórészvényekre.

Dr. Hiikene Lajos.

Sürgős gazdasági
intézkedések.

Fényes esíéíy Hódságon.

Sajtóünnepeíyek Palánkán.
Paiánka. 1918. májua' 15 (Saját tudósi 

tónktól) Az az országos mozgalom, melynek 
célja egy ciő;, bátor »cereszteray sajtót létesíteni, 
Edlánkán is említésre és dicséretre méltó ered­
ményt ért el. A mozgalom vtzefői: Wildmann 
Gyula, Hampel Ede és Borsai István lelkészek 
fáradtságot nem ismerve, nagy buzgalmat fejtet­
tek ki a siker biztosítására. Az iskpianénék 
intézetében 3 ssjtóünnt-péiyi rendeztek. Élvezetes 
s tanulságos programmot «.diák. A palankai uri- 
ieányok kiváló dicséretet érdemeitek ki szives 
lelkes közreműködésükkel. A változatos és tanul­
ságos műsor a következő volt:

Nyitány. Heller »Tarantel!«, zongorán elő­
adta Stéger Betti dunabőkényi tanítónő művészi 
zongorajátékával igaz uvezetei szerzést.

Az alkalmi beszédeket Wildmann Gyula, 
Hampel Ede és Borsai István mondották. Kifej­
tették a sajtó mozgalom célját, hangoztatták 
#nnek szükségességét a mai vallást s erkölcsöt 
megtagadó sajtóval szemben.

Megjelöltek azoka* az eszközöket és módo­
kat, melyekkel egy hatalmas, az egész országban 
domináló keresztény ^aj o létesíthető

A közönség támogatása, áldozatkészsége 
teremtheti csak meg azt a sajtót, mely a közön­
ökért, a nemzetért, a keresztény Magyarország

Hódság, 1918. május ló. (Saját tudósi 
tónktól) A helybeli előkelő társadalom hölgyei 
nemes célokért hevtiiő magyar imvök erőteljes 
megnyilatkozásával fényesen sikerül! estélyi 
rendezlek május 11 én és 12 én. Ennek jövedel­
mét részben a háborúban megvakult katonák, 
részben pedig^ a kathollkus sajtó javára fordi 
tolták. Szinielőadással egybeköt ön hangversenyt 
rendeztek.

A műsor első száma Stadler Etelka kon 
ferátisa volt. Ötletesen jelezte a hangverseny 
célját és a szereplők föladatát.

Majd Suppe »Flotte Bursche« ja követke­
zett. Stadler Etelka és Pauperl Margit adta elő 
zongorán Szép, mélyen átérzett játékukat zajos 
tetszéssel fogadtak.

Hausz tha Herczeg Ferencnek »Bekvárlé- 
iyozás« cimü monológját adta elő sziripedi ele- 
vereséggel. % Könnyed előadásával és ügyes, gya­
korlott mozgásával rászolgált a sok tapsra.

Ezután »Az apróhirdetés« cimü vígjáték 
következett. Szerafin Blankának eme szellemes 
darabját a kővetkező szeit-puszíássai adták eiő:

Özv. Gőröngyőssyné Lorencz Anna, Top 
rongyoősy Miika Görőngyössyne nővére Hausz 
Ella, Stregy altábornagy neje Szendy Ilonka, 
Kleopátra, Rebeka Gőröngyőssyné leányai Pau' 
pert lionka, Studier ctcíka, Manci Leiszmeiszter 
Józsa, Kerekes Dusi barátnőjük Beck Hilda, 1.2. 
Verébfíy leány Paupert Margit és Schweiszgqt 
Margit, Tenyeres Babi síiket vén cseléd 
Schweiszgul Anna.

A fiatal hölgyek kivétel nélkül ügyesked­
tek. Mindenki megértette a szerző intencióit és 
átérezie szerepét. Valamennyinek bőven kijutott 
a ícbzésnyiivániiásből. f elvonás közben Paupert 
Margit és Mettendorfer József Ch üoucla Re­
signation ját játszottak zongorán, illetve hegedűn. 
Úgy a kisasszony zongorajátéka, mint Metten- 
dorter kegedükisereie nagyon tettszett a közön­
ségnek.

Az avaioif, tökéletes rendezés nehéz mun­
káját Kovács its O.ga tanárnő és Heitzmann Vilma 
odaado buzgalommal végézték. A fényes ered 
mény, mely ezerötszáz koronát jelent a nemes 
cérnák, nekik, köszönhető elsősorban.

.... . Az Omge legutóbbi teazgafőválazzlminyl 
ülésen Törley Bálint szabadkai nagybirtokos rá­
mutatott arra, hogy e rek »hálásoknál igen nagy 
h ány osságok vo ráír. A mu-ik-ít;ok kenyérgabona« 
szükséglétét általában ve ve azokon a birtokon 
h^g) ;*« vissza, amelyek munkásaikat Idegen 
helyről hozatták, tehát a nagyobb birtokok 
részesültek ebben a kivételes elbánásban. Vissza­
hagylak n fejadagot a szerződések alapján. Sok 
birtokos azonban katonai osztagok igénybevéte­
lére Vili reá szorulva, már pedig a katonai 
adag nagyobb, mint a polgári fejadag. Ezt a 
differenciát a gazda nem tudja pótolni, ha a 
közélelmezési minisztérium nem intézkedik, hogy 
azok a gazdaságok, amelyek katonai munkás­
osztagokkal akarják munkájukat ellátni, vissza­
tarthassák a katonai fejadagot az élelmezésre 

Javasolta már a múlt évben, hogy az 
aratáshoz mu!ba?allanu! szükséges manilla, Illetve 
kender biztosítása érdekében Írjanak fel a főid- 
mivetésügyi miniszterhez. A felterjesztés el Is 
ment, de annak ellenére, hogy az aratástól 
csak kevés idő választja el a gazdákat, ma is 
még H legnagyobb tájékozatlanság uralkodik 
t-ooen a leniniéiben úgy a minisztériumokban, 
mint a hatóságoknál Indítványozza, hogy ismé­
telten Írjanak fel a minisztériumhoz, hogy intéz­
kedjék a legsürgősebben, nehogy nagyobb bajok 
történjenek.

Az érsek Bajáért.
A bajalaknak régi kívánsága, hogy a kalocsai 

érsekség tulajdonát képező Pandursziget nagy 
része a városhoz csatolíassék.

Várady érsek Baja város iráni érzeti szere- 
telétől áthatva, a kérelmet teljesítette, amiről a 
polgármestert eme levéllel értesítette:

A város polgármestere utján előterjesztett 
kérelemre és az 188Ő évi XXI. te. 143. § ára 
vdlő hivatkozással kijelentem, hogy a kalocsai 
érsekség tulajdonát képező s ez idő szerint 
Bajaszentistván községhez közigazgatásilag csatolt 
í andurpuszta birtok azon részének, melyet a 
pestvármegyei Dunsvölgy lecsapoló és öntöző 
tfiíSUíaf csatornájának északi oldala, a Duna 
folyam, 8«ja város határa, illetve a Sugovica és 
?. felső p^nduri mezőgazdasági birtok alsó, (déli) 
határa határolnak, Baja városhoz való átcsato­
lását kívánom.

Ezzel előmozdítva a városnak megokolt át­
csatolás» törekvését, nemcsak a megjelölt terü­
letek k ts-'giUeuüí teljesebb és közvetlenebb 
közigazgatását óhajtottam a magam részéről 
bizfos tani, de egyúttal a haladni vágyó város 
érdemes közönségíve! szemben kifejezésre kí­
vántam juttatni aliandó érdeklődésemet és őszinte 
lokonszenvemet.

Fogadja a Tekintetes Tanács kiváló tiszte- 
relémnek nyilvánítását.

Kalocsa, 1918. április 30.

Dr. Várady Árpád s k., 
kalocsai ás bácsi érsek.

Az alispán a cipőrendeletről.
A cipőrerde’etről az alispán a legutóbbi 

közig, bizottsági ülésen elterjesztett jelentésében 
ekként nyilatkozóit:

A kereskedelemügyi minister ur a cipŐ- 
szükségiet biztosítása és az e téren tapasztalható 
nallaíiifi áremelkedés korlátozása végett rendele­
tileg szabályozta a lábbeli készítés és forgalom 
módozatait. E rendszer lényege az, hogy min- 
dtnki .csak hatósági utalvány ellenében juthat 
lábbelihez, és a dpészmestertk is csak utalványra 
kaphalnak bőrt.

A minisíeri rendeld végrehajtása iránt soron 
kívül intézkedt m olyképpen, hogy az utalványok 
kiállításával az eSőijárőságokat bíztam meg, 
számolva egyrészt -vz.csl, hogy a főszolgablrák 
valóbban képtelenek volnának százczer-szímra 
ív-enő utalványok kiáilitá.>ára, másrészt abból a 
célból, hogy a lakosságot me^kirréijem a járás 
székhelyér? v.*f!6 bemenetel időpazarlíeátől és 
költségeitől.

A rendszer akpgondoiata jő. Kérdés, képe­
sek lesznek e a központok a clpészmestcreke! 
és cipőkeres kzdőkei tiegendő anyaggal ellátni, 
másrészt, .erz-e a hatóságoknak eiég erejük éa 
idejük intézkedéseiknek érvényt szetezr.l. Ha 
igen, a?, égető ké>dés megoldottnak tekinthető 
Ellenkező esetben a keresk-- deiml miniszter 
rendelete nem lesz egyéb, mint holt papiros.

í
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Á nyugdíjas tanítók, özvegyeik 
és árváik háborús segélye.

A közokt. miniszter a tauielügyelőhöz 
intézett rendeletében megái'apitot'a az I87ix évi 
XXXII t Cikke! létesített orsz. taniióí nyu.ädq es 
evámintezd alapjából eli;íia<t élvező nyugdíjas 
tanítóknak (umitónőknek, óvónő1 nejt), valamint 
az elhalt tanítók özvegyeinek és szülötten árvái­
nak háborús segélyben való részesítései.

Az 1918. évre szóló háborirs segélynek
összegei a következők: x a

azoknál a tanítóknál (tanítónőknél, óvó­
nőknél). akiknek nyugdija nem több mint évi
1SU0 K, 600 K;

évi 1800 koronánál tob 
mint évi 2000 K, 660 K, 

évi 2000 koronánál tőh 
mint évi 2200 K, 720 K;

évi 2200 koronánál töt 
mint évi 2400 K, /SO K;

évi 2400 koronánál töt 
mini évi 2600 K, 840 i\;

évi 2600 koronánál tőt 
mint évi 2800 K, 900 K;

évi 2800 koronánál töt 
mint évi 3000 K, 900 K;

évi 3000 koronánál tői 
mint évi 3400 K, 1020 K;

évi 3400 koronánál töl 
mint évi 3800 K, 1080 K;

évi 3800 koronánái tői 
mint évi 4200 K, 1140 K;

évi 4200 koronánál több 1200 K; 
az elhalt tanítók özvegyeinél, akiknek az 

o*82, iámtól nyugdíj- és gyámalapból élvezett 
őz ve évi segéiypénze

nem több mint évi 800 K, 480 K; 
évi 800 koronánái több, de nem több, mint 

évi 1200 K, 540 K;
évi 1200 koronánái több, de nem több, 

mint évi 1600 K, 600 K;
évi 1600 kosonánal több, cc nem toob,

mint évi 2000 K, 660 K;
évi 2000 koronánál több, de nem több,

mint évi 2400 K, 720 K;
évi 2400 koronánál több 780 K, 
az elhalt tanítóknak (tanítónőknek, óvónők­

nek) az orsz. tanítói nyugdíj- és gyámalapból 
ellátást élvező szülötten (szülőtíenekke! egyenlő­
nek tekintendő) árváinál, tekintet nélkül az élve­
zett árvagyámpénz összegére, egyenkini 240 K;

azoknál a volt tanítóknál, valamin! az elhalt 
tanítóknak olyan özvegyeinél, akik a nevezett 
alapból kizárólag kegyelmi ellátást (kegydijat) 
élveznek s akiknek kegyelmi ellátása

nem több, mint évi 400 K, 180 K,
évi 400 koronánál több, de nem több, mint

évi 800 K, 240 K, ,
évi 800 koronánái több 300 K, 
az elhalt tanítók (tanítónők, óvónők) o’yan 

sziliőilan (szülőtíenekke! egyenlőnek tekintendő) 
árváinál, akik az alapból kizárói, g kegyelmi ellá­
tást (kegy dijat, kegy nevelési járulekot) élveznek, 
tekintet nélkül az élvezett kegyelmi ellátás ösz- 
szegére és az atya (anya) elhalálozásának idő­
pontjára, egyenkint 120 K.

de nem több,

de nem több,

de nem több,

de nem több,

de nem több,

de nem több,

de nem több,

de nem több,

de nem több,

1200 K;

Közigazgatási bizottsági ütés.
Zom bor, 1918 május 15. {Saját tudósi 

tőnktől.) Bács-Bodrogvárnxgye közigazgatási bi­
zottsága ma tartoda dr, Balogh}’ Ernő főispán 
elnökségével rendes havi illését, melyen az alábbi 
ezakjelentések olvasták föl. A hivatalok vezetőin 
kívül Fernbach Károly és Mórion Mátyás bizott­
sági tagok voltak jelen,

A középitkezésekrői Fuchs isi van mű­
szaki tanácsos a következőket jelentett; A keres­
kedelmi miniszter a vármegye területén átvonuló 
áiiamutak ferianyzg szükségletének fedezésére 
103500 K t a zombor-bezdáni útszakasz kongó- 
téglaburkolat helyreállítására 20000 K t és Uj- 
verbász község átkelési szakaszán végrehajtandó 
hengerlésére 7630 K engedélyezett.

Az engedélyezett útépítések közül a szilágyj 
áoroszlői, béregi és küllődi vasúti hozzájáró 
utak épi-iéri munkálat,4 fo rmaiban vannak a 
szenttamás túrja nádaljai Uh. közút 6575 — 
1000 km. szakaszának folytatólagos kiépít'se 
pedig a kőanyagok megérkezése uíán szintén 
azonnal míg fog .nüilíatrii.

jelenti továbbá hogy, a regőcze herceg 
szántói Irh. útszakasz kiépítésére vonatkozólag a 
közigazgatási bejárás 1918 április hó 11 -én meg­
tartatott.

A közegészségügyről dr, Spitzer ist vári 
vm. főorvos a következőket jelentette;

A vármegye közegészségügyi viszonyai 
április havában a szokott kept t mutatták. Járvány 
szeiÜ megbetegedések nem fordultuk elő, egye­
dül l Helen a folyton szórványosan jelentkező

himlőesetek miatt kénytelenek voltunk a felnőttek 
kötelező ujráállását elrendelni.

Hódságon a kendergyárban a hadifoglyok 
között 3 kiütéses hagy máz megbetegedés tor-

A múlt hó 13 ári megalakult a vármegyében 
a Stefánia szövetség központi bizottsága; az 
értekezleten megjelent dr Madzsar József köz­
ponti igazgató és dr. Szana Sándor országos
b Z °$A csecsemőhalandóság leküzdésére irányuló
akciót a kormány a Stefánlaszövetség kezeibe 
tette le, amely a vármegye szaná ásának meg­
kezdését az 1919. évre tűzte ki. .

A második dolog, ameiy a közegészség 
ügyet közeiről érdekli és amely most Indult meg 
a vármegyében a Károly király gyermek nyaral- 
tatás, célja ausztriai városi gyermekeknek nálunk 
a falvakban és ugyanannyi satnya beteges gyer­
mekeknek az osztrák tengerparton való eme-
l>tZV A’ rekviráiástól agycnzaklatott vármegyénk­
ben szinte kellemetlenül hatott reánk ezen aktló, , 
azonban tudatában ennek a nagy társadalmi, 
nemzetközi politikai és egészségügyi fontossá­
gára a hatóság és a társadalom melegen kerolta 
fel a gyermekek kicserélésének ezen eszméjét.

Már is jelentkeznek a mi gyermekeink a 
tengerparton való nyaralásra és tőlünk is jelent­
keznek családok nagy számmal, akik a kuliöldi 
gyermekeknek szívesen helyet adnak.

A tuberkulózis elleni »küot s jövő héten 
isméi terjes erővel megindítjuk. A főispán ur 
Öméltóságának közbelépése a földmivelügyi kor­
mány sürgősen foglalkozik a kozorai erdő meg­
felelő részletének átengedésével;

A közad ozásról Komáromy kit. tanácsos, 
helyettes p. ü igazgitő ezt jelentette: Befolyt:

Egyenes adóban 1918. évi április» hóban 
befizettetett 334314 K 97 f, 1917. évi április 
hóban befizetteted 184139 K 48 f, évi
január í tői április végéig bef'zettelet. 2887071 
K 97 f. a műit év hason időszakéban 259/35b 
k 70 f!

Hadmentességi díjban 1918. évi április hó­
ban befizettetett 186 K, 1917. évi április hóban 
befizettetett 1188 K 35 f, Az 1918. évi január hó 
1-től április végrig befizettetett 4478 K 38 f, A 
műit év hason időszakában 5477 K 55 f.

Bélyeg- és jogilletékben az 1918. évi április 
hóban befizettetett 343956 K 82 f, Az 1917. évi 
április hób»n befizettetett 379260 K 32 f, Az 
1918. évi január hó 1-től április hó végéig be­
fizettetett 977840 K 84 f. A műit év tasonidő- 
szakában 1286464 K 74 f.

Fogyasztási és italadóban az 1918. évi 
áorilis hóban 75909 K 27 f, Az 1917. évi április 
hóban befizettetett 74186 K 49 f, Az 1918. évi 
január 1 tő! április végéig befizettetett 301617 K 
96 f. Mu t év hasonló szakában 292761 K 40 f.

Tanítói nyugdíjban az 1918. évi április 
hóban befizettetett 11090 K 87 f.

A tanügyről Faragó kir, tanfelügyelő 
ekként számolt be. A vallás- és közoktatási 
miniszter ur eimult hónapban a nem állami 
tanítók fizetésének rendezése céljából 1600 kor. 
államsegélyt utalványozott. Egyben jelentem, hogy 
a?, elmúlt hónapban hivatalosan meg lettek láto­
gatva a bácsalmási, ókért, kiskéri, kuezorai, 
pincédi és liliomosi népoktatási tanintézetek 
összesen 38 tanteremben. Az egyes észlelt 
hiányok orvoslása Iránt az intézkedések megté 
tettek

még bujanövésű, dús lombozata tőkének is 
eléggé tarlósnak: bizonyult, a felső (záró) kötözés 
végzésére azonban, minthogy ott a kőtözőanya- 
gokat a szél és eső közvetlenebbül éri, a papír- 
zsinegek használata már kockázatos.

Egy-egy hold szőlő felkötőzéséhez súly 
szerint körülbelül kétszerannyi kell belőle, mint 
a jóminőségü raffiábó!.

A tapasztalai szerint igen jo raffiapótlő- 
anyagul szolgálhat a virágzása idejében zölden 
levágott rozsszár is. Ezt gondosan megszorítva 
éppen úgy, mint a sást, zsuppszaimát és általá­
ban a dévényi eredetű kötözőanyagokat, közvet­
lenül a használat előtt vízben jói be kall áztatni, 
azután nedvesen jól meg kell taposni, hogy 
hajlékonyságot és szívósságot nyerjen. Az igy 
eiőkéíziie.t zölden levágott rozsszar a szőlő 
kötözésre való használhatóság tekintetében a 
kötözősással vetekszik és egyike a legkönyebbeu 
és legjutányosabban biztosítható szőiőkőtöző- 
anyagoknak.

A segédszolgálatos nép-
fölkelők szabadságolása.

A segédszolgálatos népfőikeiők szabad­
ságolásáról egy interpellációra adott válaszában 
gróf Serényi íö:dm. miniszter a következőket 
mondta:

Senkit sem tartana méltónak a főldmiveiés- 
ügyi miniszteri székre, ha csak most intézked­
nék az aratás biztosítása dolgában. Ezeket az 
intézkedéseket régen megkezdte és folytatja ma 
is. Tegnap volt Bécsben, ahol a pótlásügy főnő­
kévei a munkásügyekat alaposan letárgyalta. Az 
interpelláló az 1867-69 es évfolyamok szabad­
ságolásáról beszélt. A rendelkezés értelmében 
csak az 1867 esek voltak szabadságolandók. Ez 
már tényleg meg is történt. Az 1868 ások és 
1869-esek csak szeptember 15 én, illetve de­
cern per végén volnának szahadságoiandók, azon 
ban intézkedések töiléntek aziránt, hogy ezek a 
legközelebbi időben szabadságoltassanak. Azon 
kívül intézkedés történt aziránt, hogy az aratásra 
minden önálló gazda szabadságoltassák, Azon­
kívül szerveztek nagy munkásosztagokat, amelyek 
osztagonként fognak a nagybirtokosoknak ren­
delkezésére állani.

Intézkedés történt tegnap az iránt is, hogy 
minden cséplőgép kezelő azonnal — talán május 
végétől december 31-lg hivatalból szabadsá­
goltassák. Azonkívül minden iníézkedés meg­
történt aziránt hogy az orosz foglyok munkája 
már most pótoltassák. A honvédelmi ás 
hadügyminisztériumban minden intézkedés meg­
történt az iránt, hogy az aratási és mezőgazda 
sági munkálatok folyama az ország részére 
biztosittassék.

Szőlőkötöző-anyagok
pótlása.

A háború okozta behozatali és termelési 
nehézségek miatt a szokásos szőlőkőtőző-anya 
gokban, 9. rr-ffiában, kender- és jutafondlbm stb. 
tudvalevőleg nogy hiány ven E kőlőzőanyűgök 
pótlására alkalmasak a kötözősás, kézzé! csépelt 
zsupszalma, hársfaháncs, iszalagrosf, tengciicsuha 
(a csót boritó levelek), füzvessző s az egészen 

‘vékony lágyított vassodrony. Ezek közül az 
anyagok közfii vassodrony már alig szerezhető 
be, viszont most uj anyag, az úgynevezett 
szőlőkötöző papirzsineg keiüit forgalomba, mely 
megfelelő minőségben eléggé kielégítő ered­
ménye! használható.

A papirzsineg sokféle minőségben készül, 
de csak az bizonyult az elzárás ellen tűrhetően 
ellenállónak, amelyik legalább másfél milliméter 
vastag, kemény sodrású (minél jobban van so­
dorva, annál eilenállóbb) és tiszta cellulózéból 
készüli. A papirzsineg jósága minden egyes 
esetben csak nedvesítés! és áztatási próbák által 
állapítható meg s csak úgy a szemre meg nem 
ítélhető.

A kötözés a papirzsínegekkel kényelmes, 
gyors és ha a papirzsineg megfelelő volt, a 
legfelső (záró) kötözés kivitelével, a többi (alsó

Báró Vojnits Sándor
lakásügye.

A Déli Hírlap minden ok nélkül már több 
szőr oly hangon foglalkozik báró Vojnits Sándot 
magánügyeivel, mely alkalmas, hogy a magyar 
közéletnek ezt a rokonszenves vezér alakja! 
ellenszenves színbe tüntesse föl. Legutóbb egy 
lakásügyei kapcsolatban alaptalan ráfog*sokkal 
illette. Erre báró Vojnits Sándor eme nyilaikon
zattal felelt: , „ , , ,

A Fehérvári-uti házamban levő négy »el­
mondott lakás átalakítása után mindössze a 
szoba áll majd rendelkezésemre, melyekhez egy 
kis szobát a szomszéd lakás bérlőjétől pénzer 
albérletbe vettem. Ez a lakás tériogatilag kisebb, 
a szobák száma pedig tekintetében nem lej 

I nagyobb, mint a jelenlegi Vámház kőrút lakáson,
' hol 10 éve lakom 5 tagú feinőti családomn - 
j és megfelelő személyzetünkkel. Minderről a tev 
5 mondás! eljárás során a iakbérieti bizottság 

meggyőződött. Kimondván a felmondások érv, 
nyességé', Indokolván ez. .ml, hogy a '<*"“£ 
dőlt lakásokra a magam és csaladom rés*eí 
van szükségem és igy a felmondások jogszerűek 
A felmondott lakók közül a lakásh vatalhoz 
csupán egy fordult. Maga a cikk is beismei , 
hogy két bérlő máshol helyezkedett el. Am­
elyikkel nyomban a határozat meghozatala 
személyesen mentem ei az egyik hud P 
lakáshirdeíőhőz és ott azt a megbízást adtam, 
hogy saját költségemre keressenek azonna 
felelő lakást részére. A másik lakó pedig W' ' 
tette, hogy ő már régebben vidfk™. hHctl
költözni, a költségeit megtérítettem A lakhé. 
bizottság a felmondások érvényessegét kimond
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áronnál hozzá is födtem a lakások ./a/ditásának 
tervezést''tiez. Nagy m"glepHés>»mr nárrus 20 án 
kaptam Központi L áshDatíkíój az! az <ne 
kesitést, ogy a Fehérvári u!i házsml n lévő 
részemre már biróiiag biztosítót: hU okát rek 
virálnl akarják és a re virákís félr értésből és a 
helyzet nem ke ő ism -eí- folytán tényleg meg 
is történt. A határozat vétele után fel ke re lem a 
lakáihivatul elnökét, akinek bemuíatván az ok­
mányokat, a lakb.'-rJ-ri bizottság határozatait slb. 
s a rekvlrá'ó ha'ározat hatályon kívül helyezése 
Iráni kérvényt adt»m be Mr-gáilnpodíam továbbá 
az elnÖK úrral abban is, hogy én annak a bér- 
lőnek, aki áililása szerint inindezideig lakást 
nem tudott szerezni, már augusztus 1 ér. átadok 
a jelenlegi lakásomból három szobából és a> 
összes meliékhelyiségekbő! á'ló Iskásrészt. Meg 
kell jegyeznem, hogy a határozat eilen, mely a 
ri'kvirálást elrendelte a fenálló szabályok érlel 
méhen előterjesztéssel is éltem Korai az a meg. 
jegyzése, hogy a Vámház-kőrutl lakásért sokkul 
magasabb lakbért kel! majd a bérlőknek fizetniük, 
mint amennyi a tisztvlse’ők lakbé jutaléka. Tiz 
éven keresztül ezért a lakásért, meíy két nagy 
lakásra és egy kisebb lakásra osztható fel évi < 
6000 K bért fizetek. Nem ál! az, hogy nekem 
Szabadkán házam, vagy lakásom volna. Ellenben ' 
lény az s cikk állításával szemben, hogy én 
több mint 20 éve állandó búd?pesti lakos 
vagyok családommal együit s mint ilyennek \ 
jogom, mint képviselőnek kötelességem a Buda- ■ 
pesten való állandó lakás. Tiszteletid j

Báró Vojnifs Sándor, )

HÍREK.

A képviselőházból.
A harmadik kiadású Wekerle-kormány 

szombaton megjelent a Ház színe előtt, 
hogy uj programjával bemutatkozzék; Ez 
persze elég ok arra, hogy az ülésterem és 
a karzatok szinültig teljenek meg. Nem is 
maradt otthon senki, aki a parlamenti leve­
gőt megszokta. A VII. számú karzat kö­
zönsége csupa előkelő és szép hölgyből 
állott. Ott volt báró Vojnich Sándorné 
leányaival, Szutrély Lipótné és leánya és a 
felső tízezernek sok ismert tagja. Megszo­
kott helyén ült gróf Tisza István, mely 
körülmény már előre jelezte, hogy ebben 
az ülésben nagy szerepe lesz gróf Tiszának

Az ülésterem már jóval az ülés kez­
dete előtt népesedett. A bácskaiak közül 
egymásután megjelentek: báró Vo\nits Ist­
ván, báró, Vojnich Sándor, Zákó Milán, dr. 
Falcione Árpád, Szutrély Lipót, báró Pod 
maniczky Endre, dr. Kpnyovits Dávid, Eve- 
tovits János, dr. Jariiga Janos, dr. Dun­
gy erszky Gedeon. A baloldaliak közül meg­
jelent Lovászy Márton, Fernbach Károly, 
Bulla Aladár,

Az elnök gyorsan tette meg előterjesz­
téseit. Alig hangzott el a királyi kézirat, 
nyomban fölkelt helyéről Wekerle és el­
mondta programját Röviden beszélt, de 
annál határozottabban, Azokat a különbsé­
geket hangoztatta, melyek a régi és a 
mostani Wekerle-kormány közt fönnállanak 
Majd szabatosan jelezte követendő irányát, 
mely hazafias lélekből fakadt. Az Andrássy, 
Apjjonyi és Károlyi vezetése alatt állók — 
részben hallgattak, részben pedig tüntettek 
a miniszterelnök kijelentései ellen. Annái 
jobban tapsolt neki a munkájáért, amiből 
kitűnt, hogy Wekerle és a munkapárt kö­
zött fennállott ellentétekre már megvan az 
áthidalás. Ezt megerősítette gróf Tisza 
István is, aki éljenzésekkel és tapsokkal 
sűrűn megszakított nagyszabású beszédében 
a Wekerle-kormány iránti bizalmát kifejezte,

Tisza után gróf Apponyi és gróf 
Andrássy felszólalását várták, de helyettök 
gróf Károlyi fejtette ki pártjának az uj 
kormánnyal szemben való engeszthetetlen 
harci álláspontját/ Gróf Károlyi beszéde 
alatt a képviselők nagy része a folyosóra 
vonult. Ott voltak a bácskaiak is, akik 
többszöri beható tanácskozás során beszél­
ték meg a vármegyében történendő köze- 
lcbbi aktuális eseményeket

A folyosón volt dr. Benárd Emil mi 
Hiszteri tanácsos is, a bácskaiaknak Plósz

idejéből jó ismerőse, aki egyidőben a me­
gyebei i érdekeknek lelkes támogatója volt. 
Tory vei, az uj igazságügyminiszterrel jött 
be, akinek egyik legbizalmasabb hive.

Kedden, szerdán az adójavaslatokat 
tárgyalták. A munkapártnak köszönhető, 
hogy ezt a fontos kérdést némely urak 
politikai céljainak föl nem áldozták, hanem 
gyorsan és alaposan tető alá juttatták. A 
terjedelmes vitának Teleszky János uj irány- 
eszmékkel telített nagyarányú beszéde adott 
lendüictct.

Csütörtökön a választójogi bizottság­
ban megüresedett két tagsági állást töltöt­
tek be. Az ülésterem és a karzatok kong­
tak az ürességtől. A folyosón valamivel 
élénkebb volt az élet. Báró Voyiicli Sándor 
fogadta az ő ismertetett lebilincselő mód­
ján az érkező híveket. Papp Géza báró 
volt az első, akit köszöntött,

— Szervusz Kollega!
Kollega? kissé szokatlan megszólí­

tás a képviselők között — gondolhatta a 
kistermetű, de nagyeszű torontáli báró,

Vojnich báró nyomban megmagya­
rázta a jelző értelmét:

Kollegám vagy, mert mindketten 
nyilatkoztunk a lapokban.

Papp Géza báró ugyanis Az Est-ben 
ben a harnocurt-birtok ügyében, Voynich 
Sándor báró pedig a Déli Hírlap ban bér­
beadott lakása ügyében megjelent alaptala­
nul támadó közleményre tette közzé cáfoló 
nyilatkozatát, melyet a maga szobatos, vi­
lágos és érveivel mindenben helytálló szö­
vegét egész terjedelmében lapunk más helyén 
találja meg az olvasó,

A bácskaiak közül bent volt a Házban 
dr. Konyovits Dávid, dr. Falcione Árpád, 
Dungyerszky Bogdán, báró Podmaniczky 
Endre és báró Hammerstein Richárd, aki 
Németországban, családi ügyben való két 
heti tartózkodás után e napon érkezett meg. 
Időközben fölhalmozott teendőinek egy 
részét sürgősen elintézte, hogy még e nap 
folyamán sáripusztai birtokára utazhassék,

Tanügyi miniszteri biztosok. A közoki 
miniszter « zombori felső »eresk. iskolához 
Pőpovíts Iván keleti keresk. iskolai tanári, az 
újvidéki felső kcre&K. iskolához Turczer János 
igazgatói küldte ki miniszteri biztossá az érett­
ségi vizsgálatokhoz.

A kalocsai érsek bérmautja Várady L. 
Árpád dr. kalocsai érsek, Horvath Győző fői- 
szenteií püspök társaságában junius hó 1-én 
Szabadkára jőc bérmálni. A bérmálás a Szent 
Györgyi templomban 2 án, a Rókusiban 3-án, a 
Szent Teréz tempiomban pedig 4 én és 5 én lesz. 
Szabadkáról az érsek Zomborba utazik s ott 
6-áí$ és 7-én bérmál, 8 án es 9-én ptuig Bajart 
oszljr ki a bermáias szentséget,

A szabadkai főkapitány nyugalomba- 
vonulása. Szalay Mátyás szabadkai főkapitány 
— mint a Délvidék írja — előrehaladt korara 
való tekintetből legközelebb nyugdijazasá! kari.

Ezredessé léptették elő Balogh Sándor
8ö. gy e- alezredest.

Kitüntetett állatorvos. Csia Károly ál­
latot vcsl kü önlt’gt s alkalmazásban teljesített 
kitűnő szolgálatai elismeréséül a koronás arany 
érdeinkeresztiel a vitézség! érem szalagján tün­
tették ki.

Szemző Elemér — alezredes. A király : 
kamjonktii Szemző Elemér 9. honv. huszárezred- I 
beii őrnagyot alezreuesse nevezte ki. Szemző a 
háború alatt több kitüntetésben is részesüli. ;

Házasságok. Bartek isiváu 23. gy, zászlós 
e hó 20-án tartja esküvőjét üuth Gizellával, 
Guih Oltó, a Ddv. Ga«das«,gi Egy et zombori 
szervezete titkárának leányával.

Dr. Sándor Jenő tüzér hadnagy, hódmező­
vásárhelyi ügyveu eljegyezte Lobi Lenkéi, Löbi 
Saiamon szabadkai föidUmokOa leányát. |

Ifj. Radich Oile Károly eljegyezte Molnár 
Giziéet BacskeretztUion.

Torontáli Szőnyeg és Bútorszövet |
gyár aiakub meg ur. DungyaszkyOv.dson orsz, 
képviselő vezetésével. Az alaptőke lííÜOUOO kor. 
Az igazgatóság tagjai • dr. Dímgyetszky Gedeon, 
dr. Dobay Aurél, Deuisch Kálmán, Drucker 
Géza, Szanc Zsigmond, Stern Alfréd, Zmtier 
Aimin és Kotrom Oaz»ar,

» •

Uj tábori lelkész. Nindréssy Elek, cser-
: venkai „g, hi!v. ev segédíelkész sürgős behívót 

kepoít tábori lelkésznek.
A Bőcsmegyei Cukorgyár R T. május

31-én Budapesten (józrtfiér 10. sz. a) rendes 
, kőzgyü.ést tan.

Felszámolt pénzintézet A Bezdárii Ta­
karékpénztár felszámolása befejeződött. A cég 
megszűnését tehát hivatalosan kimondta a 
zombori törvényszék

A Ferenc-csatorna! fürdő r I. végleg
megalakult Az a;apfőke 40000 korona. Az igaz­
gatóságnak tagjai a kővetkezők: Jolánkai Vilmos, 
Novákovits Izidor, dr. Duchon János, Kerényl 
Sándor és Major József. A fürdőt sportteleppel 
és üdülőhellyel kapcsolják össze.

Gondnokság alatt Pecze Mihály péter- 
revei lakost elmebetegség miatt gondnokság alá 
helyezte sz újvidéki törvényszék.

Uj cégek Bácsmegyében újabban eme 
cégalakulások történtek:

Szabadka, Mamuzslch Zénóné füszerkeres- 
kedése.

Baja, Singer józaef szállítási vállalata,
Szabadka, Winklet Lajos kép és könyv- 

terjesztő vá;ialaia.
I Szabadka, Beck Simon széna-, szalma- él 
; vaskereskedése,

Szabadka, Bleier Jóélné malomtulajdonos,
Bácsalmás, Almásl Kölcsönös tiizkárbizto- 

S sitő társaság. (A szövetkezet tartamát újabb 10 
évre meghosszabbította)

1 Szenttamás, Manojiovits és társai bank r. t. 
(A társaság alapiőréjéí újabban 300000 koroná­
ban áPapitoíták meg.)

Apatin, Apatini kosárfonók termelő szövet- 
; kezele (Az igazgatóság uj tagjai Winter József, 

Baldt József, Szorgend Antal.)
hódság, Hódsági Takarékpénztár (A tár­

saság a’aptőkéje újabban 480000 kor., mely 1200 
drb. 400 koronás névértékű névre szőlő rész­
vényből áh)

Szabadka, Szabadkai nyomda és kiadó r. t 
(L*pok, könyvek terjesztésére és nyomtatványok 
előállítására alakult. Alaptőkéje 50000 kor. Az 
Igazgatóság tagjai: Pusztai. Béla, Sztankovich 

: Béla, Rajcsich Sándor és Engler Antal.) 
j- Kula, Kulai Hitelbank (dr. Siiefelmayer 
f Károly és Hahn József Igazgatósági tagolt 
: lettek.)

Ujverbdsz, Ujverbászi Takarékpénztár (Wal- 
j tér Ádám és Csepcsányi István igazgatósági 
j tagok lettek. Az alaptőke 4500 drb 200 koronás 
I részvényből áll.)

Apatin, Apatini Takarékpénztár (lfj. Becker 
Ferenc helyébe Szayer József kftült igazgató- 
sági tagnak.)

Öngyilkos király« tanácsos Vezér Ká 
roiy ny. huszárkapitány Szabadkán súlyos beteg­
sége miatt agyonlőtte magát Az elhunyt egy 
ideig szabadkai titkára volt dr. Purgly Sándor 
főispánnak. Ebben a minőségében oly nagy 
érdemeket szerzett, hogy királyi tanácsossá 
nevezték ki.

Halálozások. Fuss Sándor főhadnagy 
neje, szül. Milassin Maca a napokban Szabad­
kán meghalt.

Schröder Aisdár ny, p ü. tanácsos 65 éves 
korában meghalt.

Schumacher Sándor földbirtokos Gserve lkán 
63 éves korában meghalt. A lakosság aptaja 
nagyja kísérte utolsó útjára e hő 14-én.

Dr. üold/ahn Henrik topolyai főrabbi a 
napokban 73 éves korában meghalt. Nagy gyász­
pompával temették el. A zsidóság emlékét méltó 
módon örökíti meg. Az elhunyt a zsidó papság 
egyik legképzettebb és mindenfelé tisztelt alakja 
volt.

Czálinger József vármegyei irodaigazgaiő a 
napokban 45 éves korában meghalt. Igen szor­
galmas és gyakorlati érzékkel birő tagja volt a 
tisztviselői karnak. Tetőtől tsipig korrekt, lelki­
ismeretes ember voll, akire a vármegye vezetői 
fontos ieriíiészetü bizalmi hivatásköri ruháztak, 
Elhunyta széles körben fájdalmas részvétel kelt.

Uj vasúti terv A keiesk. miniszter elő- 
r. unkálati engedélyt adóit dr Móesy István 
ügyvéd, kakcsai lakosnak Kalocsa állomástól a 
Kalocsa—Meszes nevű dunai kikötőhelyéig veze 
tendő keskeny vagy eseíleg szabványos nyom­
távú, továbbá ugyancsak Kalocsa állomástól 
Bátya és Fájsz községek határain át Dusnok 
községig vezetendő és önálló üzemben tartandó 
keskenyvá/ ányu h érd. vasu'vonalakra.

Feeladáa Apatlnban Május 4 én árverd 
sen eladásra került zx apatini erdőhivatalnái 
2103 iömórköbm töigyhaszor-fa íőmeg Ajánlatot 
tettek: Jovanovits Zuv'o (Zombor) tíz l cso­
portra 50°/o áremelkedéssel 59207 K 37 fillér 
árria, a ll-ik csoportra 4Q0/q áremelkedéssel
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62345 K 94 fillér árral. Reyer Péter és társ® 
(Demye) a 111 ik csoponra I2°.d árannHkedézsel 
48411 K 12 fillér árral és a IV üt csoportra 
20°/o-os áremelkedéssé 46228 korona 88 fillér 
árral.

KÖZGAZDASÁG.
A Béesmegyel Gazd Egylet kőzgyü 

lése. A Bácsmegyei Gazd. Egylet május 26án, 
vasárnap tartja Purgly Sándor dr. ny. főispán 
elilöklésével rendes évi közgyűlését.

Tölgyfakádak és hordók beszerzése. 
Azok a központi szeszfőzdék, melyek cement­
vermek készítéséhez szükséges előfeltételekkel 
nem bírnak (mondjuk: ideiglenes telepen mű 
ködnek, vagy aránylag kisebb nyersauyagmeny- 
nyiségd dolgoznak fel) leghelyesebben teszik, 
h* nayy tölgyfából dókat szereznek be, melyekbe 
szintén 1—2 3 napi főzésre szükséges nyers­
anyagot lehet elraktározni és melyek mégis csak 
sokkal tadósabbak, mini az ugyancsak n a nem 
olcsó puhafakádak. A »Fructus* nak esetleg 
módjában volna ma a hozzáiartoző szeszfőz­
déknek nagvcbb mennyiségű 24—60 hl. befo­
gadására alkalmas uj tölgy fakádat, úgyszintén 
használt vagy írj pálinkáshordőkaí beszerezni 
Miután minden jel arra mulat, hogy ősszel a 
kínálat e téren sem fog helyes arányban áiíani a 
keresletiéi s az árak képtelen magasságra fognak 
felszökni, ha pedig mrximálják az árut, úgy az 

miként tavaly — e! fog tűnni, célszerű, ha a 
központi szeszfőzdék vezetői már most gondos­
kodnak megfelelő edényről,

Üres palackok a hadseregnek A had 
vezetőség s belügyminiszter utján felsrőüioiia a 
törvényhatóságok első tisztviselőit arra, hogy 
országos mozga'om keretében gyűjtsék össze ez 
Üres üvegeket, hogy ezekben a hadvezelőség a 
frontkatonákst ásványvízzel láthassa el, A had 
vezetőség a palackok árát niegíéiiti. Fi*re a ren­
delkezésre azért van szükség, mert az Üveg 
gyárak Magyarországon ezidőszerint csak 
kettő működik — nem képesek annyi palackot 
előállítani, amennyi a nyáron megnövekedő 
szükséglet fedezésére elégséges.

Szerkesztői üzenetek.
ti. J, Hutánk». Annak liléjén értesítést kéiúnk.
M, A., Versec. Ifj. !’. M, niunktitáisunk kérelmére 

közöljük mostani űrnél; Ifj. H. M. e. é. önk. szakasz- 
vezető cs. és kir. il sz nehéz tábori tiizérezreil. Tábori 
posta Gii.

Főt. B. A . Tavunkul. Az adatok beszerzése Iráni 
intézkedtünk. Mihelyt megkapjuk, azonnal értesítjük. Azt 
hisszük, hogy 8 napon belül megtörténik. A másik szives 
intézkedését köszönjük.

Cs. K, Baja. Már megkaptuk Ajánlott levésben el
Is küldtük.

T. M., Jánoshalma. Meglesz,
Ifj. H. Gy., Hódság. Sűrűbben kérjük.

A kiadóhivatal vezetője: Hers Bandar.

imán Mihály Özvegye
iafeá&bei’eiradezési vállalata 
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Olcsó áron készít egyszerű és gazdag, de min­
dig ízléses és művészi kivitelű bátorokat*

Cséplősat*ffi{tii<8, Hofher Schratiiz, 10 
HP és kűiőnfete arató, velő és íalajmivelő gépek 
eladók. Irén hengergőzmalom, Törőkszákos, 
Temes m. 4-1

Eládó Wic.mándy Ödön búikat, Zemplén 
fii gazdaságában, Kállay í.ajos-féle 12-cs benzin 
motor, lovábbá: Kühne féle 800 m'rn ctéplőgép 
rostákkal, elevátorral, szíjakkal, minden jó
karban. 4 1

Takapmányfüilesxtök, billenő rend 
32cr, különféle nagyságban azonnad szállításra 
kaphatók Farkas j. és Ts» cégr.ái, Budapest, 
Vilmos-csárzár-ut 61, 4—1

Amerika# iróasztínS elköltözés miatt 
olcsón eladó Bővebbet Ztibik László kir, s j 
tanfelügyelőnél Újvidék, Dániei-utca. 3 3 !

Veknié kosarak és gömbölyű kenyér 
kosarak, fehér vesszőből készült, darabonként 8 
koronájával eladók. özv. Harz Ártninné, 
Budapest, Erzsébet körút 38 5 —5

Magyar királyi főldrnivelésügy Minister.

2364/1918. szám.

Hirdetmény.
A mezöhegyesi m«gyar királyi 

állami ménesbirtoSe tenyészetéből 
származó ;

51 drb. í V2 éves simmentheli tenyész
bika,

47 drb, 2 V2 éves simmenthaii üsző 
Mezőhegyesen (Csanád vármegye, vasút, 
posta és távírda állomás)

1918. évi junlus hó 11-én délelőtt íél 10 órakor
kezdődő nyilvános szóbeli árverésen kész­
pénz fizetés mellett el fog adatni.

Az eladásra kerülő tenyész szarvas­
marhák származását és leírását feltüntető 
kimutatást a mezőhegyesi m. kir. ménes­
birtok igazgatósága az érdeklődőknek 
megküldi.

Az árverésre érkezőket az. árverés 
napján Mezőhegyes állomásánál uradalmi 
kocsi várja.

Keit Budapest, 1918. április hó.

M, kir. föidniíveiésiigyi Minister.
2914...1918.

Pályázati hirdetmény*
Topolya községben elhalálozás foly­

tán megüresedett s 1500 koruna évi fize­
téssel javadalmazott

I. segédjegyzői állásra
pályázatot hirdetek, s felhívom mindazokat, 
kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy 
szabályszerűen felszerelt pályázati kérvényü­
ket hozzám f, évi május hó 31-ig adják be. 

Topolya, 1918, évi május 7.

Dr. Fratricsevits István
2—2 főszolgabíró.

Gáxcsrilár, ebédlői, négyágú, rézből, 
masszív, finomkivildü eladó. Om e lap kiadó­
hivatalában [tipest, Terézkörut 2.) 3—3

Eladó
1)8 Hat. Ml Matt MM

egy tagban, a rajta levő gazda 
sági épületekkel együtt. A föld­
birtok, amely 110 hold 1 rendű 
szántó és 60 hold 1. rendű ka­
száló és 8 hold nádasból áll, 
Zismbor határában, a zom* 
bor-óbecsei vasul é® müui 
menten fekszik. !©G lépés 
nyäre wait tőle a .’Bikái3* 
sxáilá®'- nevű vasúti meg 
állóhely. Bővebbet a * fittes 
megye-* kiadóhivatala (Budapest, 
Terézkörut 2.) 3 2

3 n
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Ajánlja nagy

zongora s* aktárát.
Vétel Iteétiaüpéiixfízeilés 
és a iegSísdwfízőbfJ» résK- 
letfizetcs mellett Es,

— Hásznáit zongorák vétele és eladása. — 
Zongorák javítása és hangolása.

BURMANN SÁNDOR
ALAPITTATOTT; 1895. ÚJVIDÉK ALAPITTATOTT. 1895.

VIZSGÁZOTT FINOM-PUSKÁM ÜVE3 HITES SZAKÉRTŐ

Keresketósegétel,
irodaifiiRxt vagy írodafiaxi*
nőt keresek bármely szakmából 
papír és irósíerkereskedésem ré­
szére állandó állásra. Felvétetnek 
olyanok is, akik valamely politikai 
hatóságnál mint hivatalnokok al­
kalmazásban voltak, vagy ügyvédi, 
esetleg más irodában dolgoztak. 
üwkoMics György papír és 
imszerkereskedés Újvidék, Duna- 
utca, 3- 2

a* < x»*'*^*» h'M.'iíiOU.ih.m -..ttffVft-ifcuKHVmyf

TELEFON
INTERURBAN:

347. SZ.

TELEFON
INTERURBAN

347. SZ.

Kitüntetve az újvidéki kirakatver­
senyen az aranyéremmel. Ajánlom 
dúsan fölszerelt raktáramat sportcik­
kek- ás fegyverekben, valamint 

ismétlő pisztolyokban.
Haleporthoz minden cikk raktáron.
Régi fegyvereket cserébe veszek.
Minden javítást olcsón és gyorsan gja|

végzek. M

Összes töltények külföldiek is valamint puskaporok rak 
táron Árjegyzéseket kívánatra ingyen és bérmcnlve küldök
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»Bácsmegye« váiíslüti nyomdájából (Seámmcr Imre-féle nyomda Székeefehérvár)


